

龚树毅：初心风雨不改 恩重报以琼瑶

“一九四七年的年底,李四光接到国际地质学会寄给他的通知,邀请他出席即将于一九四八年夏天,在英国伦敦举行的第十八届大会,照例要他在大会上宣读论文,发表他这些年的科学成果……”1977年,这篇由徐迟着墨,发表在《人民文学》的报告文学《地质之光》将国内许多青年的目光引向地质界。地学泰斗李四光老前辈的生平事迹,震撼了高中在读的龚树毅,抱着对李四光前辈的敬佩,他选择了武汉地质学院,成了武汉地院金属物探专业的一名学生。

迈进地大——心无旁骛,珍惜韶华

刚入校,龚树毅就感受到了武汉地质学院的红色基因与钢铁般的精神。他听朱见香老院长讲述了他在长征途中仍坚持学习文化知识的事迹。朱见香同志是党的好战士,他带领机枪连全程参加了红二方面军的长征,并亲历了红军三大主力的胜利会师,曾多次在战斗中受伤。老前辈的故事更坚定了年轻的龚树毅通过学习科学文化知识,提升自己、服务社会的信念。

为学如登万仞山,欲临胜景莫畏难。龚树毅的少儿时期正值文革,10岁后才在好心人的帮助下上了学,这也使他更珍惜在校读书的时光。他珍惜韶华,认真学习,也注重综合素质的培养,课余时间经常踢球、在图书馆看书。除了学习本专业的知识,他也对其他学科的基础知识有着广泛的兴趣,经常阅读文史类的书籍,希望通过全面学习提高自己对是非问题的判断能力。

“如果说，我离开母校近 40 年还有那么点成绩的话，全靠母校培养。在这里，我养成了较好的生活、学习和工作习惯，学会了科学研究的基本方法，具备了一个自然科学工作者的基本素养。”谈到母校对自己的影响，龚树毅诚挚表达了对母校培育的感恩。在重要的本科阶段，他像海绵汲水一样汲取知识，惜时如金、孜孜不倦，下了一番心无旁骛、静谧自怡的功夫，又努力做到又博又专、愈博愈专。脚踏实地的积累为他之后的人生路垫稳了基石。

走向社会——创业维艰，行稳致远

“不忘初心，始终如一”是对龚树毅一路走来的最好概括。毕业后的龚树毅尝试过许多工作，从过政、创过业，但始终坚持在自己专业领域内探索，并始终坚持走在前列。在野外队工作的文革后的新三届毕业生里，龚树毅是较早一批在学报《地球科学》发表论文的。他于 1992 年晋升高级工程师，也先于同期大多数学生。

“抓住机遇，果断抉择”则是龚树毅的另一个标签。2000 年前后，我国环保事业步入快车道。龚树毅在深圳工作期间，接触到了一些环保类工程的管理工作，他敏锐意识到在设计单位和施工单位之间缺乏一些有机联接的机制。“施工单位不懂水处理工艺，不能很好的理解设计思想；而设计单位对现场施工又不太了解，工作中容易出错。于是我开始思考如何在两者之间建立一个纽带。”龚树毅说。坐而论道不如起而行之，他在 2003 年开始落实自己的构想，原本只是想做一个咨询服务的工作室，不曾想一开张就被业主

当成了代建商，加上在工作中了解到当时全国的水污染普遍非常严重，污水处理大有可为。龚树毅做出了一个决定：辞去原有的稳定工作，在 2005 年成立了深圳市佳霖源水务公司，专注水处理。而这条路一走就是近十年，龚树毅也用行动和成绩证明了他的决定没有错。目前，龚树毅的公司每年研发投入大约 200~300 万元，主要用于降低特殊废水处理成本的试验研究和现有污水厂工艺优化与前馈控制模拟软件的研制。



龚树毅（前排左一）陪同县市领导在青吉污水厂指导工作

通往光明的道路必然充满曲折，龚树毅的创业之路也并非一片坦途，甚至是荆棘丛生。2008 年，湖南怀化一个工业废水项目令他记忆深刻。项目承接时承诺的处理成本是根据化验室小试结果确定的，而项目承接后的中试试验结果却不理想。历时近一年，团队人员二次调整了工艺路线，中试结果都未达到预期目标。现实和心理的双重压力让他几欲放弃，但就在这紧要关头，原先设计的辅助工艺段取得了突破，柳暗花明又一村，现在项目运行成本低，处理效果好。



龚树毅主持青吉污水厂提标改造工程竣工验收会

“无论做什么，一定要脚踏实地。”这是龚树毅对学弟学妹们的忠告。踏实在他看来是一项十分重要的品质。龚树毅走向社会的每一步，皆踩在实地上。创业之路复杂，虽时有大胆投资百万进行实验，面临不成功的风险，但他认为：“既然是做试验，当然可能会出现不成功的情况，但不成功也是一种成果，说明现有的试验计划甚至试验方向出了偏差，这也为找到正确方案打下了基础。”大胆试错的目的是为了更稳定地发展，行稳方能致远。

回馈母校——赤子之心，璞玉浑金

自己淋过雨，所以想为别人撑把伞。龚树毅的求学之路可谓坎坷。“文化大革命”期间，他的原生家庭生活异常艰难。10岁以后，才有机会上学。

一路以来得到了不少来自母校和社会的帮助。“我对那种有学不能上的痛苦刻骨铭心。而我能够在社会立足，全赖母校培养，回馈母校，帮助需要帮助的人，是应该的。”龚树毅如是说。

“投我以木桃，报之以琼瑶”，秉持感恩回报之心，自 2016 年起，龚树毅领导的湖北公安佳源水务有限公司每年向中国地质大学（武汉）捐赠 40 万，来资助 30 名本科贫困生和 8 名从事基础研究的博士生，将连续捐赠 25 年，共计一千万元整，扶助 950 名有志青年学子。

龚树毅校友心怀母校，有大爱，担道义。李四光先生的光辉事迹引他迈进地大，本科阶段知识的熏陶和精神的培育让他与地大更紧密相连。走向社会，他不忘初心，务实做事，将心比心。回到母校，他慷慨捐款资助贫困学生，推己及人，不让优秀学子在学习之路上被贫困绊倒。地大的精神特质早已熔铸在他学习、工作、生活的方方面面，永不割舍。

（来源：中国地质大学校友总会）